

Здорово, когда молодежь интересуется историей своей малой родины. Учащиеся динасовских школ, например, с особым приложением готовят рефераты по краеведению. Интересна в этом плане работа Светланы Косенко, ученицы школы № 15. Часть ее исследования мы используем в сегодняшней публикации.

# Калата – дом у горы

Возникновение поселения Калата связано с развитием медеплавильного производства на Урале. Первоначально поселок с таким названием возник в Невьянском районе, в верховья реки Тагил. Здесь, в таежной местности Демидовы думали основать разработку месторождений. Но глупые трудодогутные мыши, новых для России медеплавильного мешаного дела, нехватка специалистов помешали тогда.

Активное развитие населенных пунктов, превративший со временем город Кировград, связанный с открытием в начале XVII века на берегу Шигирского озера золотоносного медного копчедана. В 1929–1930 годах на Капалинском медеплавильном заводе было выплавлено 14,5 тысячи тонн черновой меди и добито свыше 592 тысяч тонн руды. Для производственных needs были «обобществлены» кварталы. Данные сырьи стали добывать на горе Карапузная близ города Первоуральска. На горе Карапузную с Капалинского завода были присланы рабочие. Для них был построен барак, вокруг которого выросла деревенька, которая получила название Калата.

В 1936 году поселку Калата в Невьянском районе был присвоен статус города. Новокрещенный город получил название Кировград. Так называли Калата на горе Карапузной из-за здания – бухгалтерия стала единственным.

Кроме Кировградского медеплавильного завода, на горе Карапузной добывали квадрат для персидского медеплавильного завода. От СИЗМА на горе Карапузной также был построен двухэтажный барак. Рабочим этого барака были первыми поселенцами Калаты. Этой же промышленностью еще до строительства динасского завода.

Название «Калата», согласно исследованием краеведов, указывает на персидское происхождение. Осваивая новые территории, первые называли их по характерным признакам местности. Видимо, по мнению добавлены слайды жилища. Поэтому тюркские дали название местности «Калата», что переводится как «передъя у горы» или «дом у горы». Впрочем, из истории возникновения названия есть немало и других версий.

Вот еще одна. Якобы переселенцы привезли это в связи с тем, что на горе постоянно карманы породы, землю «колотило», отсюда и Калата.

В 1925 году правительство СССР ставит одну из важнейших целей развития страны – индустриализация. В планах руководителей страны было строительство металлургических комбинатов. Работы таких предприятий невозможны без опециальной промышленности. Строительство динасского завода стало новым этапом в развитии Калаты. 14 августа 1931 года на Динасе появились первые триста семей спецпереселенцев. Для них на Калате было построено десять одноэтажных бараков.

Сведения о жизни поселка того времени, перечертены из рассказа одного из жителей Калаты – Николая Александровича Куторова, сына распределенного специпереселенца. Отец был родом из Пермской области. Здесь бывший крестьянин вынужден был работать на руднике. В 1941 году глава семьи ушел на фронт, погиб. Мама Николая Александровича тоже работала на руднике учителем. Как все, Куторовы очень бед-



ствовали. От такой работы и головы матеря умерла в 37 лет. В общем, все общественные процессы конца 20-30-х годов: индустриализация, коллективизация, колхозизация – обусловили новые этапы истории поселка, его национальный состав.

Во время Великой Отечественной войны на Калате жило много трудармейцев. Н. Куторов и Ф. Хусаинов вспоминают, как привозили в начале 40-х годов. Последним из «чиганского» бараков. Работники «чиганского» барака «извозили» на руднике. Среди неприметных лежавших к тяжелому труду юкан была большая смертность. На Калате жили и трудармейцы других национальностей.

К концу войны система сплошного образования, начавшаяся было kleinotnoy kvalitatem, стала снова развиваться. На Урале стали отправлять целиком народы. На Калате посыпались крымские татары, болгары, греки... Эти люди прожили здесь долго, вместе с местными жителями делали все нелегкое и те не большие радости, которые выпадали из их судьбы. Вспомнили то время, Фанеид Хусаинов уходит, чтобы скрыться склону.

В 60-е годы после официального разрешения многие крым-

нения. Было решено представить право на строительство в первую очередь передовикам производства, а также старым работникам. В 1989 году было создано «Товарищество строительников индивидуального жилья». Председателем этого товарищества был выбран А.Шварцман.

Сегодня многие жители Калаты – генконкоры. Молодые и среднего возраста калининцы – выросшие здесь, «вырашенные» детьми и те, кто решил обустроить свою жизнь не в городской квартире, а в доме на земле. Они работают на Динасе или на предпринимателях города. Дом Гусевых нельзя не заметить среди домов нижней Калаты. Его хозяин, Владимир Иванович, скромными русским украсил его разбой. Невозможно не заинтриговать такой красотой. В. Кузаков, житель коттеджного поселка,ставил ежедневно не только в истории поселка Калата, но и всего Динаса.

Мы, Кононенко Светлана и Надежда Олея – сегодняшние дети Калаты. Здесь живем постоянно, а не приезжаем с бабушками и дедушками. Наш интересно заниматься изучением истории поселка. В ноябре с рассказом о родной Калате выступили на Страгановских чтениях перед краеведами города.

ОТ РЕДАКЦИИ. Реферат, написанный Светланой Коненко, – фундаментальная страница в летописи уральских селений. Работа динасской школьницы передана в краеведческий отдел Центральной городской библиотеки. История Калаты стала достоянием музея школы № 15 и музея Первоуральского динасского завода.